# 官員證已不存在 馬斯克領導聯邦政府削支成效惹質疑

香港文匯報訊 美國總統特朗普重返白宮後成立、並邀請富豪馬斯克領導的「政府效率部」(DOGE),運作一直備受爭議, 但據報 DOGE 已較原定計劃提前 8 個月終止運作。美國人事管理局局長庫珀本月較早時回應路透社查詢時明確表示「它根本 上已不存在」,並指出該部門已不再是一個「集中式機構」。



模結構性改革的重任,由馬斯克及前共和黨 總統參選人拉馬斯瓦米共同領導,其成立宗 旨為迅速縮減聯邦機構規模,削減政府預 算,並將資源重新分配至特朗普政府的優先 事項。

#### 裁撤逾20萬聯邦僱員

該部門在運作期間採取激進手段,據報裁 撤超過20萬名聯邦僱員,另有約7.5萬人接 受自願離職方案。部門人員經常在未經協商 的情況下直接削減機構支出,且多數情況下 拒絕表明身份。這些做法引發諸多爭議,部 門總部甚至曾成為員工臨時住宿場所,直到 今年6月才被發現人員已「打包行李和寢具」 尋找新住處。

分析認為,DOGE的式微,與特朗普政府 先前竭力造勢形成對比。身為部門初期負責

人,馬斯克也常在X平台宣揚部門工作成 效,並曾手持電鋸亮相活動,以彰顯精簡政 府崗位的決心。儘管馬斯克曾在2月聲稱「我 不知道有哪個組織比政府效率部更透明」,但 該部門始終未提供詳細的公共賬目。部門聲 稱節省了數百億美元支出,但外部金融專家 表示,由於缺乏公開的財務報表,這些數據 無法核實。批評者指出,這部門幾乎沒有帶 來任何可衡量的節約成效。

#### 反思政府改革方式

部門解散的跡象其實在今年夏季已開始浮 現。特朗普與馬斯克在5月公開決裂後,部 門運作實質陷入停頓。路透社取得的文件顯 心成員也相繼轉任其他政府職務,包括代理 主管葛萊森轉任衞生與公眾服務部部長顧 問,資深成員泰瑞爾出任衞生部科技長,萊 莉則出任海軍研究辦公室主任。

思。白宮發言人休斯頓強調,特朗普仍將繼 續積極兑現減少聯邦政府浪費、詐騙及濫權 問題的承諾。與此同時,部分前部門成員已 轉投新成立的國家設計工作室,該機構由 Airbnb共同創辦人蓋比亞領導,負責美化政 府網站,並推動招募執法人員與宣傳藥價計 劃等新任務。



●馬斯克領導「政府效率部」惹來負評。

## 美聯邦政府停擺 造成856億永久性經濟損失

香港文匯報訊 美國政府自今年10月初開始,因國會撥款問題 而陷入長達43日停擺。財長貝森特表示,政府停擺造成美國經濟 出現110億美元(約856億港元)永久性損失,但由於利率下降及減 税政策出台,他對明年經濟增長前景仍保持樂觀。

貝森特接受美國全國廣播公司 (NBC) 訪問時承認,一些對利 率敏感的經濟領域,包括房地產市場已陷入衰退,但整體經濟並 無收縮風險,因利率正在下降,減税政策也帶來好處。他預計能 源價格下降將帶動整體物價回落,對明年經濟增長前景有信心, 不認為美國面臨經濟衰退風險。貝森特又將通脹歸咎於服務業經 濟,而非總統特朗普實施的全面關稅措施,表示政府正繼續努力 降低捅脹。

白宮經濟顧問哈塞特接受霍士新聞網訪問時表示,雖然政府停 擺令美國第四季經濟增長預測放緩至1.5%至2%,但預期明年經 濟會是爆發性的一年,認為聯儲局新領導層或會減息,估計在新 年前後會決定新任聯儲局主席的任命。

## 加密幣暴跌 特朗普家族損失77億元

香港文匯報訊 在美國總統特朗普重返白宮後,其家族財富因加 密資產而大幅膨脹。如今特朗普家族連同其支持者,卻因持有的 數字貨幣劇烈波動而蒙受損失,其中特朗普家族因此損失10億美 元(約77.8億港元)。

冠上特朗普名字的迷因幣自8月以來市值已下跌約四分之一, 特朗普次子埃里克持有的比特幣挖礦企業價值從高位腰斬,而今 年開始買進比特幣的特朗普社媒公司,股價也在歷史低位徘徊。

#### 次子死撐絕佳買進時機

整個加密資產在這波大崩跌合共蒸發逾1萬億美元(約7.78萬億 港元)。據彭博億萬富豪指數估算,特朗普家族的財富已從9月初 的 77 億美元(約 599.3 億港元),滑落至約 67 億美元(約 521.4 億港 元),主要反映加密投資組合擴大後帶來的損失。這些持倉牽涉不 少複雜交易,不只是簡單押注幣價走勢。如今一般投資者投入與 特朗普相關計劃的渠道更多,也因此更容易受創,例如今年總統 就職典禮周末宣布發行的特朗普迷因幣,若在高位買入,到本月 幾乎已血本無歸

儘管如此,埃里克在發給彭博社的新聞稿仍說「這是絕佳的買 進時機」,稱願意承受波動的人最後才是贏家。

不過特朗普家族在加密資產上仍有某種緩衝,除持有正下跌的 代幣和加密相關企業股票,他們也能透過參與這個產業,用其他 方式賺錢。喬治城大學金融學教授安哲説:「散戶投資者只能純 粹投機,特朗普家族不只可以投機,還能自己創造及售賣代幣: 並從交易中賺錢。」

# 加總理:世界沒美國也能運作 全球經濟重心正轉移

香港文匯報訊 據彭博社報道,加拿大總 理卡尼周日(11月23日)稱,即使沒有美國, 世界也會繼續運轉。沒有美國的參與,國際 社會仍可在許多議題上取得進展。

卡尼在南非約翰內斯堡舉行的記者會上表 示,儘管美國總統特朗普政府抵制本次二十 國集團(G20)峰會,但此次會議達成的共識 仍具分量。他指出,G20峰會匯聚代表全球 四分之三人口、全球三分之二GDP及世界四 分之三貿易額的國家,而美國並未正式出 席,「這提醒我們,全球經濟的重心正在發生 轉移」。卡尼還稱,加拿大將擴大貿易合作, 並推動投資增長,在人工智能、能源等多個 領域,深化與印太地區和歐洲的夥伴關係。

卡尼與印度總理莫迪周日在G20峰會期間 舉行雙邊會談,兩國同意重啟此前停滯的貿 易協定談判,路透社稱這顯示雙方關係回

### 加拿大印度重啟貿易協定談判

卡尼在社媒X上確認兩國重啟貿易協定談 判,並稱印度是全球第五大經濟體,這對加 拿大勞工和企業而言意味着巨大機遇。卡尼 説,儘管兩國間可能存在一些摩擦,但他仍 將印度視為可靠的貿易夥伴。印度總理辦公 室發聲明説,兩國領導人同意啟動《全面經濟 夥伴關係協定》(CEPA)談判,目標是到2030 年實現雙邊貿易額達500億美元(約3,891億 港元),比當前水平增加一倍。

兩國自2010年以來一直斷斷續續開展CE-PA談判。2023年9月,時任加拿大總理杜魯 多公開指印度政府涉嫌參與暗殺加籍錫克教



●卡尼首度出席G20峰會。

領袖尼賈爾,印方予以否認,兩國齟齬隨後 升級並互相驅逐對方外交官,加國宣布暫停 與印度的貿易協定談判。加國今年6月舉辦 七國集團(G7)峰會期間,卡尼會見受邀作為 嘉賓與會的莫迪,雙方同意互相派遣新任高 級專員,兩國關係出現緩和。

# 加國 1/4 家庭面臨糧食不安全 嬰兒配方奶粉價飆商店上鎖防盜

香港文匯報訊(特約記者 成小智 多倫多報 道)加拿大渥太華公共衞生部門上周發表的研 究報告指出,全國有25%的家庭正面臨糧食 不安全問題,其中特別關注嬰兒配方奶粉價 格自2017年以來上漲近84%,單在過去兩年 就飆升30%。學者指出很多低收入家庭無力 應付配方奶粉開支,導致一些父母盜取配方 奶粉餵養幼兒。

## 特殊膳食津貼不足應對

統計數據顯示一名嬰兒每周餵食配方奶粉 的費用,平均達90至120加元(約497至663 港元),以致政府每月特殊膳食津貼150加元 (約828港元)不足應付配方奶粉支出。從 2013年到去年,純母乳哺育嬰兒的女性比例 從66%降至48%。註冊營養師鄧克利表示,

社會壓力等因素可能導致她們必須選擇配方 奶粉。食物銀行供應的配方數量通常不足應 付需求,非洲裔和原住民家庭最受影響。

新斯科舍省阿卡迪亞大學食品與健康研究 員弗蘭克,曾就配方奶粉價格和供應問題研 究近20年。弗蘭克指出全國各地尋求提供配 方奶粉援助的人數不斷增加,甚至市面上有 已開封的罐裝配方奶粉出售。不少商店把配 方奶粉上鎖,因配方奶粉是其中最常被盜的 食品。

配方奶粉的持續漲價,主要由於市面上大 部分配方奶粉來自美國,要真正解決價格上 升和供應短缺問題,加拿大需生產更多配方 奶粉。弗蘭克曾在2022年對1,500個有兩歲 以下兒童的家庭進行調查,揭示逾64%家庭



擔心不夠金錢購買配方奶粉,其中逾一半家 庭為購買奶粉而放棄繳付一些賬單,更有近 5%家庭承認曾盜竊配方奶粉。

愈來愈多超市和商店把配方奶粉上鎖,顧 客購買時需要求店員取出。大型超市集團已 廣泛使用保險櫃箱擺放配方奶粉,防止被 盗。育有多名子女的主婦格林説,低收入家 庭量入為出,有時給一個孩子多飲一些配方 奶粉,另一個就要少給一點,她批評連鎖超 市不斷提高配方奶粉價格。

## 英政府研下放權力 讓倫敦徵過夜旅客稅

香港文匯報訊 英國廣播公司(BBC)報道,英國政府正研究賦予倫敦 市長沙迪克·汗權力,讓他可向在倫敦過夜留宿的旅客徵收旅客税。根 據財相里夫斯擬議中的《英格蘭權力下放及社區賦權法案》,地方領袖未 來或可自行決定是否徵收相關稅項。倫敦市長辦公室認為,旅遊稅將促 進倫敦經濟增長,並改善基礎設施和商業環境。

沙迪克·汗一直公開呼籲工黨政府下放此類權力。目前在七國集團 (G7)中,英國是唯一一個中央政府阻止地方當局或市長徵收旅遊税的 國家。倫敦市長辦公室強調,若能引入與其他國際城市相若的旅客税, 將有助帶動倫敦經濟,並鞏固該城市在全球旅遊及商務市場的地位。

### 每年收入高達24億

去年倫敦的過夜住宿旅客達8,900萬人次,市政府估算若向每名旅客 每晚收取1英鎊(約10港元),一年可帶來約9,100萬鎊(9.2億港元)收 入;若採用房價約5%的徵收比例,收入可達2.4億英鎊(約24.3億港

部分倫敦地方政府多年來已主張引入旅客税,例如名勝集中的西敏區 指出,區內每日有逾百萬外來人士,令當地居民需長期分擔公共設施成 本,認為旅客税有助重新分配負擔。不過酒店及服務業界則表達強烈憂 慮,指此舉或令外地旅客、商務旅客及英國本土家庭的短途住宿意慾下 降。英國酒店業界代表更稱此倡議「令人震驚」,又指英格蘭目前增值 税已達20%,徵收旅客税即是在已有的税項上再加重遊客負擔。

## 美國會就淫媒案傳召克林頓夫婦

香港文匯報訊 美國國會日前致函前總統克林頓及前國務卿希拉里 要求他們分別在下月17日和18日出席國會聽證會,就富豪淫媒愛潑斯 坦一案作供。國會警告若克林頓夫婦拖延,將被視為「藐視合法傳票」, 面臨嚴重處罰。

據霍士新聞網報道,這封信由眾議院監督委員會主席、共和黨聯邦眾 議員科默發送給克林頓夫婦的律師肯達爾。科默在聲明中指出,克林頓 被傳喚於下月17日出庭,希拉里則在翌日出庭,「兩人必須遵守合法傳 票並按計劃親自出席聽證會。鑒於他們與愛潑斯坦和其前女友馬克斯韋 爾的關係,任何試圖避免出席聽證的行為,都將是啟動國會藐視程序的 理由。」克林頓夫婦曾拒絕在8月出庭,改為提交書面答覆,但科默表 示這樣的安排不可接受。

愛潑斯坦與許多美國政商名流交往密切,包括克林頓夫婦及現任總統 特朗普。據報克林頓此前承認曾與愛潑斯坦一起搭飛機,但堅稱從未去 過對方的私人島嶼,還表示在2019年愛潑斯坦被捕前,就已與其斷絕 聯繫,並不知道其罪行。

■ ②歡迎反饋。國際新聞部電郵:wwpinternational@tkww.com.hk